

江苏省机关单位发电



发电单位：江苏省安全生产委员会办公室

等级：特提•明电 苏安办电〔2021〕18号 苏机 号

省安委会办公室关于切实抓好当前安全生产工作的紧急通知

各设区市、县（市、区）安委会，省安委会各成员单位：

2021年4月4日0时51分许在G15沈海高速由南向北898km处，一辆车牌号为辽B3Y69的重型集装箱半挂车冲破道路中央隔离带，撞上对向行驶的一辆车牌号为沪DL4452的大型普通客车，此后大客车后方车牌号为冀JW8295（冀J12K3挂）及车牌号为鲁FBZ268（鲁FGZ78挂）的两辆重型半挂牵引车避让不及发生追尾。事故共造成11人死亡、19人受伤，受伤人员均已送医院救治。事故发生后，娄勤俭书记立即批示要求抓紧抢救伤员，

尽最大可能挽救人员生命，迅速查明事故原因，做好善后处置、人员安抚相关工作，加强交通疏导和舆论引导，举一反三加强安全生产各项工作，确保全省社会面保持稳定。吴政隆省长立即批示要求全力抢救伤员，迅速查明原因，做好善后工作，举一反三抓好安全生产各项工作。娄勤俭书记、吴政隆省长、樊金龙常务副省长、刘旸副省长第一时间赶赴现场指导事故处置、伤员救治和善后工作。为深刻汲取事故教训，切实抓好清明节期间和当前全省安全生产工作，现就有关工作通知如下，请各地各部门认真贯彻落实，确保安全生产形势平稳。

一、切实增强抓好当前安全生产工作的责任感紧迫感。各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，把贯彻落实总书记重要论述和党中央、国务院决策部署作为首要政治任务，认真落实省委省政府工作要求，以高度的政治责任感抓紧抓实当前安全生产各项工作。要深入贯彻“两个不放松”“务必整出成效”重要指示要求，牢固树立“隐患无处不在、成绩每天归零”意识，始终绷紧安全生产这根弦，坚决守住发展决不能以牺牲人的生命为代价这条不可逾越的红线。要落细落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”，持续压实党政领导责任、部门监管责任、企业主体责任。要深化安全生产专项整治三年行动，有效防范化解各类安全风险，切实提升本质安全水平，推动安全生产形势稳定向好，以实际行动和实际成效践行初心使命、做到“两个维护”。

二、突出抓好交通运输特别是假日期间道路交通安全工作。时值清明假期出行高峰，各地各部门要深刻汲取事故教训，进一

步绷紧交通安全这根弦，持续保持高压态势，对道路交通安全进行再强调、再部署、再压实。**一要加强源头管控。**要严格落实长途客运车辆凌晨2时至5时停止运行或实行接驳运输，危化品车辆凌晨0时至6时禁止运输等制度，严厉打击违反禁行规定和超限超载等违法违规行为。汽车客运场站要严格落实“三不进站、六不出站”等安全管理制度，做好发车前车辆安全例检和驾驶员安全提醒。要加强对旅游客运企业落实旅游包车车辆例检、行包安检和旅客实名制售检票等制度落实情况的检查，源头防控危害安全驾驶行为，切实消除隐患死角。**二要加强检查执法。**高速公路要以“两客一危一货”、拼车包车超员载客专项治理为重点，加大夜间巡逻检查频次和密度，提高路面见警率和管事率，特别要针对返乡、旅游出行的7至9座客车加大检查力度，切实加强路面管控和执法震慑。国省道要以货车超载违法行为专项整治为牵引，在严格货车交通安全管控的同时，严管严查“三超一疲劳”、“百吨王”、超载超限、酒驾醉驾等严重违法行为。农村地区要以公路违法超员和违法载人专项治理为重点，加强县乡公路和山区道路的巡查管控，及时查纠超员、货车、摩托车违法载人等行为，严防隐患车辆出村上路。要针对今年化工需求旺盛、道路运输频繁的实际，坚持源头与路面治理相结合，加强危化品运输安全监管，全力消除危化品运输安全隐患。**三要加强引导提示。**要及时发布假期期间交通路况、管理措施，引导群众错峰出行。在景区、墓区道路、城市出入口等车流密集点段加强安全警示，开展系好安全带集中提示，提醒守法文明驾驶。特别要引导驾乘人员在事故后及时设置警示标志并及时撤至安全地带，严防二次事故造成伤

害。**四要加强疏堵保畅。**公安部门要严格落实指挥疏导措施，提前在进出城主要道路、常发易发拥堵节点增派执勤警力，严管通行秩序，严查违法停车、强超强会等易致事故的违法行为，最大限度缓解拥堵。要落实高速公路和公安交管部门联动机制，及时疏导分流，全力保障主干公路通畅。要针对大交通流与恶劣天气叠加的风险，在拥堵易发、事故多发点段备好应急物资、力量和装备。一旦发生恶劣天气，迅速启动应急措施，最大限度保障通行；一旦发生交通事故，落实事故快处快赔措施，尽快恢复正常通行。**五要加强水上安全。**要深刻汲取近期省内外有关海上和水上渔船沉没事故教训，紧盯重点海域、渔村和渔港，深入开展渔业安全生产专项整治，发现问题和隐患立即整改。严厉打击渔业违法违规行为，全面清理整顿挂靠渔船。建立恶劣天气预警预报协同联动机制，密切关注天气和海浪变化情况，及时将灾害性预警信息通知到渔船，并督促渔民采取相应安全防范措施。要严格落实危化品船舶夜间22时至次日凌晨5时在江苏内河水域（包括长江）的禁航要求，长江所有渡口夜间禁渡等制度。强化对水上运输、水上旅游和渡运安全管理，加强重点水域和危险化学品运输船舶等重点船舶的监控和监管，严格落实恶劣天气条件下的禁限航等相关规定，严把船舶适航和船员适任关，严防船舶超载和违章冒险航行，严厉打击船舶非法营运、非法载客等违法行为，维持良好水上通航秩序。**六要加强重点交通领域和部位安全管控。**全省客运枢纽、铁路、轨道交通、火车站、汽车客运场站、机场、高速公路服务区、城乡桥梁、渡口、码头、旅游集散地等重点区域和部位，要立即开展安全隐患排查整治专项行动，抓薄

弱、补短板、强弱项，举一反三加强安全生产工作，切实消除风险隐患，确保交通安全形势平稳。

三、全面加强当前重点行业领域安全监管。一要加强煤矿和非煤矿山安全监管。矿山企业要有序组织生产，严禁赶产、超产、突击生产和冒险作业。强化煤矿冲击地压、瓦斯、水害等灾害防治，严禁冲击地压煤矿新进入1000米以下区域开采。灾害严重、不具备安全条件的煤矿或区域要一律停产撤人。深入开展非煤矿山安全“体检”和尾矿库整治，严格落实尾矿库“一库一策”安全风险管控措施，坚决杜绝矿山安全事故发生。二要全力抓好火灾防范。要严格落实森林防火规定和墓地祭扫用火规定，加大森林巡护检查力度，有效预防森林火灾事故。要深入排查人员密集场所、易燃易爆场所、劳动密集型企业以及高层地下建筑消防安全隐患，严格大型群众性活动审批把关和安全管控。对商场、市场、车站、码头、宾馆、饭店以及各类出租房等消防安全进行重点检查，切实消除火灾隐患。加强消防设施的维护保养，提高设施完好率，保持消防通道和安全出口畅通。三要加强危化品和易燃易爆物品安全监管。强化危化品和易燃易爆物品生产、经营、使用、运输、废弃处置等全链条监管，深入推进危化品使用安全专项治理。突出石油化工企业、危化品罐区、易燃易爆物品场所、“两重点一重大”装置设施等，加大隐患排查整治力度。深化硝酸铵、硝化棉、氰化钠以及危化品港口、库（堆）场、码头等安全整治，加强化工企业特殊作业治理。危化品从业单位要严格执行安全管理制度和操作规程，严密监控危险源，对储存规模大、易燃易爆品种多、位于人口密集区周边的仓库和罐区组织定量评估，采取

措施降低安全风险，确保生产安全。**四要**加强旅游领域安全监管。全面开展各类景区景点、旅游项目、旅游设施等安全检查，特别要加强节日期间旅游交通运载工具和宾馆饭店的安全管理。各级旅游行业管理部门和经营单位要按照接待容量，合理安排游览活动，切实控制好高峰时段游人总量，合理疏导游客，严防拥堵、踩踏等事件发生，并加强应急救援预案演练。要加强对游乐设施设备安全检查，达不到安全要求的设施设备一律停止运营使用。**五要**加强建筑施工安全监管。强化建筑施工特别是露天施工、轨道交通施工安全监管，坚决遏制深基坑、桥梁、隧道等施工坍塌事故。建筑施工企业要严格安全技术和质量管理，加强施工现场安全防控，全面检查墙体及塔吊、提升机、落地式脚手架等设施稳固及防风装置情况，发现问题或遇雷雨、大风天气立即停止作业。冶金、特种设备、海洋渔业、城镇燃气、民爆、铁路、民航、电力等行业领域要全面深化安全生产专项整治三年行动，严格落实工业企业安全生产风险报告、安全发展示范城市创建等工作，严厉打击各类违法行为，确保重点领域安全生产形势平稳。

四、切实抓好节日期间值班值守和信息报送工作。一要进一步落实值班带班岗位责任，严格遵守值班工作纪律，带班领导要在岗在位，值班人员要24小时坚守岗位。各设区市党政主要负责同志原则上不得同时离开辖区，各部门主要负责同志外出要明确责任人坚守岗位，严格执行外出请示报备制度，确保各项工作顺畅运行。**二要**进一步抓好值班信息报告工作。各地各部门要强化信息报告的严肃性，加强上报重要紧急情况信息审核把关，各设区市政府主要负责同志要对向省政府报送重要紧急情况信息负

责；省有关部门和单位按照职责分工，负责向省政府报告发生在本部门、本系统的重要紧急情况。要强化信息报告时效性，全力调度一线现场信息，上报信息要及时迅速，采取措施要有力有序。要严格把好上报信息质量关，重点把好内容关、数字关、文字关，切实做到重点突出、内容准确、条理清晰。**三要**进一步抓好应急处置。要进一步完善应急预案，组织开展有针对性的应急演练，做好装备、物资、队伍等各项应急准备，确保一旦发生险情能够及时、科学、高效处置，将人员伤亡和损失减少到最低。要加强应急知识宣传教育，进一步增强群众安全防范意识和应急自救能力，切实提高全社会本质安全水平，推动全省安全生产形势平稳向好。

江苏省安全生产委员会办公室

2021年4月4日

抄送：各设区市安委会办公室。